



# ПОЛТАРСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 278 (17314)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 3 ДЕКАБРЯ 1978 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 г.

Цена 2 коп.

**В** МНОГОГРАННОМ, ДЛИТЕЛЬНОМ И НЕЛЕГКОМ ПРОЦЕССЕ воспитания человека важнейшая роль принадлежит семье. Здесь закладываются основы нравственного воспитания личности, отношения к жизни.

Каждый знает, как нелегко построить дом. Или вырастить урожай. Как много требуется для этого знаний, умения, сделать. Какое требуется от человека терпение. И просто житейская мудрость. С чем же можно сравнить тот многолетний беспрерывный, гигантский труд ума и сердца, души и рук для того, чтобы вырастить человека? Ведь от семьи в значительной степени зависит — каким войдет в жизнь юный гражданин: умножит ли он собой здоровые силы трудового коллектива или станет объектом его забот по исправлению педагогических просчетов семьи.

Семья — благодатная почва, на которой произрастают характер, способности, личность. Нравственные установки, вынесенные из детства, из общения с самыми близкими людьми, во многом определяют жизненные позиции человека.

Жизнь дает многочисленные подтверждения тому, что в той семье, где любое дело, а тем более общественно-полезный труд, окрасены не только долгом, но и потребностью души, — там не вырастают тунеядцы. Вспомним, сколь-



## ПРОДУКЦИЯ СВЕРХ ПЛАНА

Добросовестным, слаженным трудом обеспечили успех в третьем году пятилетки мастера машиностроения кандидат в члены КПСС Г. И. Фельд, И. Полежакин, Н. И. Сарычева, комсомолец В. Шелюкова, Г. Шелюкова. На откорме хорошо трудятся скотник В. А. Ковыркин, коллектив свиноводов, возглавляемый бригадиром В. Г. Ашихиним, — всех не перечислять.

Старательная работа животноводов позволила колхозу досрочно выполнить планы поставок государству молока и мяса. 12,238 центнеров продукции отправлено на маслозавод, 2,777 центнеров — на мясокомбинат. Сверхплановая продажа молока продолжается. До конца года его будет продано еще 500 центнеров.

**А. НАСОНОВА,** главный зоотехник колхоза «Наука», Тюменский район.

## ВЕДУТ СЧЕТ ОДИННАДЦАТОЙ ПЯТИЛЕТКИ

В ноябре на Барнаульском хлопчатобумажном комбинате ряды тех, кто выдает продукцию уже в счет одиннадцатой пятилетки, пополнились еще несколькими специалистами — многооточниками.

Среди них — ткачиха Екатерина Моисеевна Кузнецова, Дагмара Сергеевна Миронова и другие. Теперь таких на предприятии стало 20 человек. Годовой план досрочно выполняли 631, трехлетний — 739 и четырехлетний — 115 передовиков соревнования.

Успехи правофанговых позволили коллективу комбината на декаду раньше завершить одиннадцатимесячную программу. До конца ноября будет реализовано производство дополнительно на 4 миллиона рублей и выработано свыше 70 тонн пряжи и 2 миллиона квадратных метров готовой ткани.

Л. МАКАРОВ.

## РАНЬШЕ СРОКА

Досрочно справился с планом по реализации продукции за одиннадцатый месяц коллектив Барнаульской швейной фабрики. На сверхплановый счет предприятия — 65 тысяч рублей.

Сейчас на фабрике развернулось социалистическое соревнование за досрочное выполнение годового задания. Пример удачной работы показывают передовики производства. Это лущильщик Петр Трофимович, Кремень, набивальщик Клавдия Давыдовна Дульцева, автоматчица Нина Васильевна Елтухова. С каждым днем увеличивается число рабочих, выполняющих трехлетний план. Сегодня их уже 68 человек.

В. ВОЛОДИН.

# ТОРЖЕСТВО СОВЕТСКОЙ ДЕМОКРАТИИ

**В** БОЛЬШОМ КРЕМЛЕВСКОМ ДВОРЦЕ 1 декабря завершила работу десятая сессия Верховного Совета СССР девятого созыва. С глубокой заинтересованностью, обстоятельно депутаты обсудили и определили конкретные перспективы экономического и социального развития страны в четвертом году пятилетки. На сессии подчеркивалось, что решения ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, выступление на нем товарища Л. И. Брежнева станут программой действий каждого трудового коллектива, каждого советского человека.

В заключительный день работы сессии депутаты обсудили вопрос о проекте Закона о гражданстве СССР.

Бурными, продолжительными аплодисментами депутаты и гости встретили товарища Л. И. Брежнева, Ю. В. Андропова, В. В. Гришина, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгина, Д. А. Кунаева, А. Я. Пельше, Г. В. Романова, М. А. Суслова, Д. Ф. Устинова, К. У. Черненко, В. В. Щербицкого, Г. А. Аляева, П. Н. Демичева, В. В.

## В Москве закончила работу десятая сессия Верховного Совета СССР девятого созыва

Кузнецова, П. М. Машерова, Ш. Р. Рашидова, М. С. Соломенцева, Н. А. Тихонова, Э. А. Шевардина, И. В. Капотинова, В. И. Долгих, М. В. Зямкина, Я. П. Рыбова, К. В. Русакова, М. С. Горбачева.

С докладом «О проекте Закона СССР о гражданстве СССР» выступил первый заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР В. В. Кузнецов.

Председательствующий — председатель Совета Национальностей В. П. Рубин представил слово для выступления в прениях заместителю председателя ВЦСПС депутату В. И. Прохорову.

Новым шагом на пути дальнейшего развития демократических принципов Советского государства, сказал оратор, является внесенный на утверждение проект Закона о граж-

данстве СССР. Каждая статья, каждая строка законопроекта раскрывает гуманистическую сущность правовых актов нашей страны, высоко поднимает значение и достоинство гражданина СССР, подчеркивает его ответственность перед народом.

Внесенное в новый Закон положение о том, что гражданство является равным для всех советских граждан, вновь подтверждает принцип социалистической демократии — принцип абсолютного равноправия во всех сферах жизни советского общества.

Понятие гражданства в сознании людей всегда было связано с чувством беспредельной преданности своей Родине, народу.

Однако слово гражданин, отметил депутат, приобрело подлинно социально-политиче-

ский смысл лишь после Великого Октября, когда была обеспечена фактическая возможность пользоваться демократическими правами и свободами.

Сегодня, сверяя новый Закон с реальной жизнью, убеждаясь, что советский гражданин — это гражданин страны, где власть принадлежит народу, обществу, на знамени которого начертан лозунг огромного социального значения: «Все во имя человека, для блага человека».

Проект обсуждаемого Закона, подчеркнул министр юстиции СССР депутат В. И. Террилов, полностью соответствует Конституции Страны Советов. Все его положения находятся также в полном соответствии с теми обязательствами, которые принял на себя Советский Союз, подписывая международные договоры, со-

глашения и конвенции. Этот Закон создает все условия, при которых, как провозглашено во всеобщей Декларации прав человека, каждый человек имеет равные права на гражданство.

В отличие от некоторых западных стран, где вопросы выхода из гражданства решаются отдельными должностными лицами, в проекте Закона СССР устанавливается, что решение по этим вопросам принимается коллегиально таким высшим органом государственной власти, как Президиум Верховного Совета СССР.

Проект Закона о гражданстве СССР проникнут духом отеческой заботы нашей Родины, ленинской партии, Советского государства о каждом советском человеке, сказал первый заместитель министра внутренних дел СССР депутат В. С. Паутин. Быть гражданином первой в мире страны социализма — большое счастье.

(Окончание на 3-й стр.)

# ПОВТОРИСЬ В СЫНЕ

ко таких прекрасных примеров дает нам страдная пора на уборке алтайского урожая. В каждом хозяйстве, на каждом совхозном отделении можно встретить семейные звенья, семейные агрегаты, где рядом с родителями работают подрастающие дети, набираясь мастерства и того особого чувства к хлебу, к жаркой, честной работе, что откладывается в душе непреходящей нравственной ценностью.

**В** СОВХОЗЕ «ПОДОРИНОВСКИЙ» МЕХАНИЗАТОР АЛЕКСАНДР ТИМОФЕЕВИЧ ЧЕБОТНИКОВ слышит трудовые будни, честным человеком, не только умеющим хорошо работать сам, но и безотказным в помощи другим. За это уважают человека на селе. Юный Николай Чеботников всегда имеет перед собой добрый пример отца. И не удивительно, что еще со школьных лет, поощряемый отцом, он тянулся к механизаторскому делу, хорошо знал хлеборобские работы хозяйства. Александр Тимофеевич счел своим долгом не только обучить своей профессии подросткового сына, но и привить в процессе совместной работы ему и его товарищам чувство коллективной ответственности за дела, коллективную радость за общий успех. Так на минувшей уборке возникло звено молодых механизаторов, которым руководил Чеботников-старший. В газете уже сообщалось о добрых плодах этой зари, о том, что пример этот нашел много последователей.

Добрый пример отца... Можно бесозбочно сказать, что за каждым успехом сотен молодежных коллективов села и города, десятков тысяч молодых передовиков производства кроется большая сила родительского примера. Именно он центрирует такое замечательное явление, как авторитет трудовой династии.

В крае известны сотни хороших трудовых династий, а лучшие из них стали символом замечательных достижений в труде, их именами названы краевые премии для победителей соревнований.

**В** СЕМЬЕ воспитывает все, любая мелочь. Что волнует взрослых, о чем они говорят дома, как оценивают поступки других — все это тотчас фиксируется зорким взглядом, чуткой душой подрастающего человека. И так или иначе отдается в его поведении, в становлении его характера.

«Во жизнь наш сосед Иван Егорович положил на то, чтоб дом его был полной чашей,—это строки из письма в редакцию работницы меланжевого комбината Н. — Он с завода никогда не шел с пустыми руками, всегда что-нибудь прихватывал — то напильник, то пару реек, то еще что. Мелочь. Государству, мол, не в убыток. Легкое отношение к заводскому добро перешло и к сыну Ивана Егоровича, Николаю. Хорошо зарабатывая на заводе, он не потратит ни рубля, если есть возможность «прихватить» что-либо из родного цеха. Да и работу берет не всякую, а лишь ту, что погодное. Во всем — только личная выгода».

Да, такую же трудно поступиться, если требуется, личная выгода в пользу общества. В нем уже сложилось определенное, чисто потребительское отношение к людям, к производству. Что ему интересы и цели коллектива: ему близки и понятны лишь его собственные интересы.

Конечно, в нашем обществе не так уж много людей с подобной психологией. И не они главным образом влияют на общий ход дел, однако их поведение отвлекает силы общественности на ликвидацию пробелов семейного воспитания.

**ВЕЛИКА** ОТВЕТСТВЕННОСТЬ РОДИТЕЛЕЙ за воспитание детей. Ведь в их руках — не только собственное будущее, но и будущее своего Отечества. Нельзя ждать высоких патристических поступков, заблывшего отношения к старшим родителям от человека, которому с детства не привиты такие человеческие чувства, как доброта, верность данному слову, уважение к людям. Лишенный этих качеств, человек не только не может быть полезен обществу, но и сам не испытывает всей полноты счастья жизни.

Никогда не потеряет своей великой силы педагогической опыт семьи Ульяновых, давшей миру Ленина. Известно, как благотворно влияли на воспитание высоких нравственных качеств в детях Илья Николаевич и Мария Александровна как бережно исполняли они заветы тех великих и дорогих нам качеств Ильича, что всегда будут самым ярким примером человеческого совершенства.

Наше социалистическое общество, словно большая и строгая семья, возлегла заботу о воспитании детей в ранг государственного долга.

## Гвардейцы пятилетки

Нина Бухтоярова, которую вы видите на снимке, работает отделочницей в СУ-44 Барнаульского домостроительного комбината. Она ударник коммунистического труда, неоднократный победитель в социалистическом соревновании. Недавно на зональном конкурсе домостроителей, Нина Бухтоярова заняла первое место среди отделочников Главалтайстроя.

Фото П. Бисимбу.

# С БОЛЬШИМ ВОДУШЕВЛЕНИЕМ

## ВСТРЕТИЛИ ТРУЖЕНИКИ АЛТАЯ РЕШЕНИЯ НОЯБРЬСКОГО (1978 г.) ПЛЕНУМА ЦК КПСС КРЕПНУТЬ ЭКОНОМИКЕ ХОЗЯЙСТВА

В эти дни на фермах, в мастерской и других производственных участках нашего колхоза идет обсуждение выступления Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева на ноябрьском (1978 г.) Пленуме ЦК. Мнение у всех одно: благодаря ленинской политике партии все в стране становится лучше. Государству с каждым годом улучшается благосостояние советских людей. Это видно и на примере нашего колхоза. Несмотря на неблагоприятные условия, мы

получили по 14 центнеров зерна с гектара — самый высокий урожай в районе. Хозяйство выполняло план продажи хлеба государству. Выполнено также годовое задание по продаже мяса и шерсти. Будет выполнен и план по молоку. Ежегодно в хозяйство ведется большое производственное, культурное и жилищное строительство. Только в этом году приобрели новоселья 14 семей.

Сейчас полным ходом идет ремонт техники. Заключившаяся подготовка посевного и другого инвентаря.

Конечно, у нас есть еще и недоработки. Но, как говорит Леонид Ильич, «анализ недостатков всегда служит для нас исходным пунктом улучшения работы». На недавнем партийном собрании коммунисты колхоза провели анализ своей работы, наместили новые планы по укреплению экономики хозяйства.

Все колхозники единодушно одобряют внешнюю и внутреннюю политику нашей партии.

В ЯК, заместитель секретаря парткома колхоза имени Кирова, Славгородский район.

## ПО ЗОВУ ПАРТИИ

В своем выступлении на ноябрьском Пленуме ЦК КПСС Леонид Ильич Брежнев дал яркую картину замечательных свершений советского народа за трехлетний период и указал конкретные пути достижения новых трудовых побед в будущем году. Это воодушевило каждого из нас, придает силы, вдохновляет на самоотверженную работу во имя дальнейшего процветания Родины.

Наша комсомольско-молодежная бригада токарей, как и все другие коллективы завода, считает, что самым лучшим ответом на решение Пленума ЦК КПСС будет досрочное выполнение производственной программы четвертого года пятилетки. И у нас есть для этого хорошая основа. Сейчас бригада выпускает продукцию с опережением графика на пять с лишним месяцев. А на моем рабочем календаре — уже будущий август.

Г. ЕФРЕМОВ, бригадир Барнаульского завода геологоразведочного оборудования.

## НАСТУПЛЕНИЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

«Страна наша преобразуется буквально на глазах», — сказал в своем выступлении на Пленуме ЦК КПСС Л. И. Брежнев. Подтверждением этим словам мы встречаем повсюду. Испеком веков стали под Новотроицком были безводными, скудными на урожай. Но неслучайно уже тогда, когда и вода придет сюда. Здесь раскиснет Новотроицкий поливной массив на десять тысяч гектаров.

А пока разворачиваются работы по строительству распределительного оросительного канала. Прелестно освоить свыше 28 миллионов рублей капиталовложений, переработать 24 с половиной миллиона кубометров грунта, уложить более 17 тысяч кубов бетона, построить три насосных станции...

Воду принесет магистральный Кулудинский канал. Его строительство ведется уже в Родлинском районе. У степен отсвечиваются все новые и новые километры. В первых рядах идут механизаторы из бригады Н. С. Титова Родлинского СМУ треста Барнаулодстрой. Удачной работой олабляют и поддерживают строители решения Пленума ЦК КПСС.

В. КРАЩЕНКО, корр. «Алтайской правды», Родлинский район.

## Проверяем выполнение обязательств

# ПОПРАВКИ К ВСТРЕЧНОМУ

Три года десятиятилетки на исходе, «это были хорошие годы», — сказал в своем выступлении на ноябрьском Пленуме ЦК КПСС Леонид Ильич Брежнев. — Многие удалось сделать. Многие изменилось к лучшему». В этих простых, емких словах — высокая оценка трудовых свершений всего нашего народа.

Вклад в общее дело вносят и мебельщики Рубцовска, которые в производственном объединении Алтаймебель уже давно идут в рядах правофанговых.

Сейчас они вносят существенные поправки в собственные встречные планы и социальные обязательства. Пятилетнее задание по выпуску парной продукции намечалось перекрыть на 120 тысяч рублей. А за минувшие одиннадцать месяцев изготовлено мебели сверх графика на 116 тысяч, реализовано же на 171.

Достигнута значительная экономия древесно-стружечных плит и пиломатериалов. Успешно выполняются обязательства по снижению себестоимости изделий.

Ассортимент продукции обновляется и расширяется. Ныне, например, освоено производство детских полочек для книг. Их предполагалось сделать 1,921 штуку. А к началу декабря отправлено в торговую сеть уже 2,145.

Неуклонно улучшается добротность мебели: ее внешний вид, отделка, прочность. В текущем году государственного Знака качества удостоены шкафы для посуды. Выпуск этого изделия идет с опережением графика почти на сто тысяч рублей. В производственной практике все больше укореняется комплексная система управления качеством продукции. Разработано свыше двадцати стандартов предприятия. Некото-

рые из них уже внедрены. На фабрике дружно поддерживают патристический посыл — работать без отставаний. В цехах все меньше случаев невыполнения смежных норм. Высококвалифицированные мебельщики активно помогают новичкам быстрее овладеть профессиональным мастерством. Благодаря улучшениям в организации соревнования растут ряды передовиков. Особенно плодотворно трудятся бригады Владимира Ивановича Вихулина и Веры Ефремовны Котовой. По ним равняются сейчас другие коллективы предприятия. 79 рабочих и 11 специалистов повысили ныне свою квалификацию. Трое получили право отмечать продукцию личным клеймом. Однако все это совсем не означает, что у мебельщиков нет никаких трудностей и помех в работе. Не изжиты, например, прогуды и

оползания. За 10 месяцев из них потеряно в общей сложности 140 человеко-дней. Правда, это гораздо меньше того, что было за такое же время в прошлом году, но все-таки весьма опутливо сказывается на производственных делах. Велика и текучесть кадров. За год она уменьшилась только на 5 процентов. Словом, тут есть над чем подумать и поработать руководителям и общественным организациям предприятия.

В четвертом году пятилетки коллективу фабрики предстоит увеличить выпуск мебели на несколько сот тысяч. То, что достигнуто ныне, является надежной основой для успешного взятия нового рубежа. Надо только еще настойчивее, общими усилиями устранять недостатки, использовать все возможности для дальнейшего повышения эффективности и качества работы.



Нина Бухтоярова, бригадир СУ-44 Барнаульского домостроительного комбината.

## СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ЛЕКЦИОННУЮ ПРОПАГАНДУ

В Барнауле состоялся очередной, пятый пленум правления Алтайской краевой организации общества «Знание», обсудивший вопрос о работе первичных организаций общества «Знание» АНИИЗСа и АНИПТИЖа по дальнейшему совершенствованию лекционной пропаганды в свете решений июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС. Он обязал правления Горно-Алтайской области, городских и районных бюро первичных организаций общества разработать и осуществить конкретные меры, направленные на дальнейшее повышение уровня лекционной пропаганды среди тружеников села, значительно расширить пропаганду ленинской аграрной политики КПСС, практической деятельности партии по развитию социалистического сельского хозяйства, уделяя особое внимание пропаганде решений XXV съезда КПСС, июльского и ноябрьского (1978 г.) Пленумов ЦК, труд товарища Л. И. Брежнева по вопросам внутренней и внешней политики партии и Советского государства.

В работе пленума принял участие заместитель председателя правления общества «Знание» РСФСР кандидат исторических наук И. А. Виноградов.

## Урожай готовим сегодня

С большим подъемом изучают наши колхозники документы ноябрьского Пленума ЦК КПСС и задачи, поставленные в выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева. В нем говорится: «Позади три года десятиятилетки. Это были хорошие годы. Многие удалось сделать. Многие изменилось к лучшему. Советский народ, партия живут напряженной, насыщенной жизнью, настойчиво работают над выполнением социально-экономической программы, выдвинутой XXV съездом КПСС».

Для нашего хозяйства эти три года были особенно напряженными. Чтобы выполнить пятилетку по поставкам зерна, мы должны продавать его в среднем по 77 тысяч центнеров. Ни в прошлом, ни позапрошлой пятилетках такого количества зерна не сдавало хозяйство.

Но с программой мы справляемся. Только ныне засыпано в закрома Родины более 80 тысяч центнеров хлеба. И результат этот вполне закономерен. Он был гарантирован большим трудом колхозников. Земледельцы засеяли поля семенами только первого и второго классов, заготовили безотвальную зябь, провели снегозадержание в два следа.

Многолетний опыт позволил нам с предельной точностью установить оптимальные сроки сева, когда прорастают почти все сорняки и есть возможность их уничтожить. Этот оптимальный срок — всего неделя. Но колхозники хорошо справляются с такой задачей.

Под урожай будущего года мы вновь имеем семена только первого и частично второго классов, высоких репродукций. Вспахана зябь, ремонтируются тракторы, ритмично работает отряд плелороня. Сегодня это уже определенная гарантия будущего урожая. К тому же будет выполнен полный комплекс зимних агротехнических мероприятий. И мы надеемся получить в будущем году уже не 19 центнеров зерна с гектара, а много больше.

А. ГУСАРЬ, председатель колхоза имени Кирова, Крутихинский район.

## ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА

1 декабря 1978 года в ряде городов и районов края состоялись партийные конференции.

На пленумах избранных партийных комитетов рассмотрены организационные вопросы.

Первым секретарем Рубцовского горкома партии избран П. Ф. Красиков, вторым — В. Г. Кононов, секретарем — В. Р. Пахов.

Первым секретарем Славгородского горкома партии — В. А. Лобан, вторым — О. Н. Демин, секретарем — Н. Г. Попов.

Первым секретарем Бурлинского райкома партии — В. В. Сотников, вторым — В. И. Кухаришин, секретарем — В. Г. Семенов.

Первым секретарем Михайловского райкома партии — К. А. Айдарханов, вторым — В. П. Репетунов, секретарем — В. Н. Гусаров.

Первым секретарем Солонешенского райкома партии — А. И. Курников, вторым — Н. Н. Черепанов, секретарем — М. П. Улитин.

Первым секретарем Тальменского райкома партии — А. Т. Цигулов, вторым — М. Е. Киктенко, секретарем — А. П. Стрилов.

Первым секретарем Шипуновского райкома партии — В. Т. Христенко, вторым — В. Д. Чернев, секретарем — Г. Я. Рыжкова.

В работе партийных конференций приняли участие второй секретарь крайкома КПСС В. Т. Мищенко, секретарь крайкома КПСС А. Н. Невский, член бюро крайкома КПСС председатель крайсовпрофа П. П. Бородин, заведующий отделами крайкома КПСС В. Я. Алябин, Б. В. Боровиков, В. В. Постольник, заместитель председателя крайисполкома В. И. Подорогин.



# ХУДОЖЕСТВЕННАЯ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТЬ — МОГУЧЕЕ СРЕДСТВО ИДЕЙНОСТИ

● На Алтае действует более 500 агитационно-художественных бригад и около 13 тысяч кружков и коллективов художественной самодеятельности, в которых участвуют свыше 240 тысяч человек.

● Концерты и спектакли самодеятельных артистов ежегодно посещают около 7,5 миллиона зрителей.

Эти цифры прозвучали на красном совещании идеологического актива, посвященном вопросам повышения качества художественной самодеятельности.

Ярким показателем духовного богатства советского народа является участие рабочих, колхозников, интеллигентов, студентов учащихся в художественной самодеятельности. Партия и правительство рассматривают народное творчество как важный резерв профессионального мастерства, как могучее средство идейно-нравственного, эстетического воспитания людей с активной жизненной позицией, с творческим отношением к делу.

Новым проявлением заботы об удовлетворении духовных запросов советских людей явилось постановление ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему развитию самодеятельного художественного творчества». На осуществление поставленных в нем задач в нашем крае направлены усилия краевой партийной организации, Советов народных депутатов, профсоюзных комсомолов, учреждений культуры.

Замечательным событием стал первый Всесоюзный фестиваль народного творчества, длившийся почти три года (с 1975 по 1977 год). Более девяти тысяч самодеятельных артистов — посланцев городов и районов Алтая — приняли участие в районных, городских и краевых смотрах и конкурсах агитационно-художественных бригад, народных театров, драматических коллективов, кинолюбителей, вокально-инструментальных ансамблей, выставок фотолюбителей, произведений изобразительного искусства, концертных жанров.

Фестиваль показал возросшее внимание коллективов к темам большого гражданского звучания. Многие художественно-пропагандистские мероприятия, концерты, спектакли, творчески ярко раскрывают темы революционных, боевых, трудовых традиций партии и советского народа.

В докладе на красном совещании идеологического актива в начале этого года культуры крайисполкома И. И. Акишев подчеркнул, что постановление ЦК КПСС обязывает проанализировать наиболее важные процессы, происходящие в самодеятельном народном творчестве, наметить перспективы и пути дальнейшего развития этого замечательного массового движения.

Одной из насущных остается проблема массовости художественной самодеятельности. Несмотря на то, что во время фестиваля возросло число ее участников, в ряде районов их численность еще низка. Таково положение в Первомайском, Косихинском, Алтайском, Локтевском, Баянском районах. Мало привлекается рабочих для участия в художественной самодеятельности во Дворце культуры Барнаульского колледжского завода, в клубах межрайонного комбината, треста Стройгаз спичечной фабрики, канфиольно-терпентинного и кожевенного заводов. Вызывает озабоченность состояние художественной самодеятельности в вузах, техникумах края.

О развитии общественной активности студентов, привлечение молодежи к клубной деятельности, проблемам детского творчества говорили на совещании первый секретарь крайкома ВЛКСМ А. С. Кондыков, заведующий культурно-массовым отделом крайисполкома А. С. Харбин, заведующий кафедрой хорового дирижирования института культуры заслуженный работник культуры РСФСР Л. С. Калинин, режиссер народного театра Барнаульского хикомбината К. П. Кизелева.

Своевременность всех этих вопросов тем более очевидна, если учесть, что по состоянию на первое января 1978 года в крае действовало всего лишь 1.540 кружков детской художественной самодеятельности. Остатки желать лучшего активность выпускников вузов, они не всегда помнят о своей второй специальности, полученной на факультете общественных профессий.

Не везде равномерно развиваются ведущие жанры самодеятельного творчества — театральный, хоровой, музыкальный. Если в Павловском, Сорочинском, Камновском, Троицком, Краснощековском районах театральные коллективы имеют все клубные учреждения, то в Топчихинском, Ребрихинском, Ельцовском их единицы. По же самое происходит в ряде районов и с хоровой самодеятельностью. Требуют большого внимания репертуар и исполнительское мастерство созданных повсеместно вокально-инструментальных ансамблей.

Важнейшим средством повышения качества художественной самодеятельности является улучшение репертуара. Об этом говорил заведующий отделом культуры Рубовского горисполкома И. А. Жарко. В своем выступлении он рассказал о деятельности репертуарного совета при отделе культуры художественных советов при клубах и ДК, занимающихся формированием репертуара самодеятельных коллективов.

Отрадно отметить, что в выступлениях большинства коллективов в крае все большее место занимают произведения интернациональной направленности. Примером тому может служить деятельность учреждений культуры и искусства Горного Алтая. Этим темой поделился свое выступление на-

чальник Горно-Алтайского областного управления культуры Ф. Л. Таушканов.

В крае накоплен определенный опыт шефской помощи самодеятельным коллективам. Однако проделанный объем работы не позволяет сказать, что она во всем отвечает современным требованиям. Своими мыслями на этот счет поделился на совещании председатель Алтайского отделения ВТО, заслуженный артист РСФСР, актер краевого театра драмы Д. Г. Паротиков. Он сказал, что есть смысл закрепить за каждым профессиональным театром оппеленную группу районов с тем, чтобы коллектив театра взял на себя конкретные обязательства и по культурному обслуживанию, и по шефской работе. Контакты с подшефными нужно поддерживать постоянно, вести их в систему.

Это практически в своей работе профессиональные художники края. Они способны развивать самодеятельное искусство, помогают художникам-любителям. Об этом я о вопросах, которые еще требуют своего решения, говорю в выступлении члена Союза художников СССР, секретаря партийного бюро краевого отделения художников Ф. С. Торгова.

На совещании выступили также заведующий отделом пропаганды и агитации Барнаульского ГК КПСС Б. В. Луев, председатель Смоленского райисполкома Н. А. Булагач, секретарь парткома Комсомольской птицефабрики Павловского района В. В. Болдырев.

Участники совещания определили пути дальнейшего развития самодеятельного творчества, повышения его идейно-художественного уровня в свете задач, поставленных Центральным Комитетом партии.

В работе совещания принял участие и выступил секретарь крайкома КПСС А. Н. Невский.

Л. КОШКАРЕВА.

Самый же важный вопрос — это повышение идейности, политическая практика получают с каждым годом новое развитие. Основная цель ОНП — максимальное возможное приобщение студентов к общественной и политической деятельности. Итого третьего семестра радиотехники прочитано 280 лекций, агитбригады дали 100 концертов. Большинство бойцов нашли приобщение своей энергии в различных видах общественной работы. «Каждому бойцу ССО — общественное поручение» — этот лозунг был реализован.

Успех третьего трудового семестра в целом все же определяется тем, насколько тесно связан он с учебно-воспитательным процессом, насколько своевременно начинается и организованно проходит многоотраслевой период, много зависит от умелого руководства командиров и комиссаров линейных отрядов. Этим вопросом партийный комитет штаба ССО и комитет ВЛКСМ уделяли первоочередное внимание.

Полным ходом идет у нас подготовка к третьему семестру 1979 года: утверждены график мероприятий, проводимых штабом ССО «Колос-79», и план формирования своего отряда, состоявшего из руководителей, разработана программа профессиональной подготовки и т. д.

Это дает основание надеяться, что ССО АСХИ в следующем году внесет весомый вклад в дело выполнения планов десятой пятилетки.

В. ЛАВРОВ, депутат, командир ССО «Колос».

Последние два года в развитии службы быта были значительными, даже можно сказать больше и точнее — они стали этапными. Дает результат магистральная направленность пятилетки — забота об эффективности и качестве обслуживания является главным двигателем перемен. Это хорошо заметно в Барнауле, в частности, на одном из крупнейших предприятий отрасли в крае — фабрике «Барнаулодежда». Реконструкция ателье, совершенствование обслуживания рассказала в беседе с нашим корреспондентом ее директор Екатерина Ивановна КАРПЕНКО.

— Первый вопрос касается обивки ателье. Известно, что на «Руслана» и «Людмила» приезжали посмотреть бытовика из Новосибирска, Хабаровска, городов нашего края. Поделись, пожалуйста, ображениями насчет реконструкции предприятия.

— В этой пятилетке мы открыли два ателье, каких прежде фабрика никогда не имела — «Ласточку» на поселке Южном и «Надежду», расположенную по улице 50 лет СССР. Они занимают первые этажи многоквартирных домов, отвечают, пожалуй, самым строгим требованиям сервиса.

К этому времени 18 из 22 наших ателье представляли собой картину совершенно противоположную. Одни занимали плохие, негодные помещения, другие, располагаясь в хороших зданиях, долго не приводились в порядок и пришли в полное запустение.

Просто ремонт нас не устраивал. Ателье надо было обновлять, делать современными, где бы комфортность салонов сочеталась с рациональным использованием площади, надлежащими производственными условиями. Такая цель была намечена, естественно, не ради самих по себе стен. Красивый интерьер — это обстоятельство, обязывающее ко многому прежде всего коллектива мастеров. И, разумеется, «заказанная» мастерица вышивает у заказчика доверие, удовольствие, быстрое удовлетворение. Импульс к этой мыслию шло оборудование еще одного нового предприятия — «Руслана», что на перекрестке Социалистического проспекта и улицы Никитина. Вместе с вывеской интерьера неузнаваемо изменило интерьеры соседнее старое ателье. Теперь оно называется «Людмила».

К сведению читателей я, гостям понравилась новинка обслуживания. Очень украсила салоны гипсовая отделка стен, потолков. Ее геометрический и кружевной рисунки очень нарядны, придают помещению праздничность. Удалась и отделка мраморной крошкой. Со вкусом использованы дерево, чеканка, имитация кожи. Венчает оформление художественная роспись. К услугам заказчиков просторные уютные примерочные, удобные кресла и т. п.

— В принципе так, но в каких-то других вариантах преобразили «Березка», «Улыбка», заканчивается обновление «Молодежное». Всего к концу года будет реконструировано 14 ателье, для 9 подготовлена техническая документация на установку световой рекламы. Жители Черемушек, конечно, обратили внимание на неоновые огни «Надежда».

## Пример коммуниста

К его совету в совхозе прислушивается любая, его замечание воспринимается как должное. Такого непрекращающегося коммуниста Николая Порфирьевича Микелю. И заслужил он это всеобщее признание своим добросовестным творческим трудом.

Именно творческим! В том, что труд механизатора может быть таковым, убеждает пример Микелю. Его всегда посылают на самые трудные и ответственные участки. Сложным делом оказалось вывезение сена к местам зимовки — поручили Микеле возглавить одно из звеньев. Из 24 тысяч центнеров заготовленного в отделе сена 18 тысяч доставило к фермам и заскандировало звено Николая Порфирьевича.

Перевели коммуниста на взмет зяби, и здесь он показал достойный пример — выполнял сменные задания не ниже чем на 150 процентов.

В праздничные октябрьские дни в совхозе «Суетский» подводили итоги индивидуального социалистического соревнования. Победителем его был вновь признан Н. П. Микела. Показателям его нельзя не позавидовать: за десять месяцев на своем «Кировце» он выработал 3.200 условных гектаров.

Сейчас Николай Порфирьевич трудится уже в счет декабря 1979 года. За это время за счет сокращения ремонтов он сэкономил 3.574 рубля. На эти деньги можно приобрести новый трактор МТЗ-50 вместе с культиватором.

А. ФРОЛОВ, Благовещенский район.

## МЕРЫ ПРИНЯТЫ

Рабочие Горно-Алтайского горобластного участка СУ-14 Бийского ДСК сигнализировали в «Алтайскую правду» о том, что на объект не завозится бетон и раствор, отсутствует кран. Газете ответил главный инженер Бийского ДСК Т. Бондарь:

— Бетон и раствор на участок сейчас завозятся. Перебоя были из-за отсутствия цемента. На объект панельный дом выделен кран К-161. Начат монтаж дома.

Как вас обслуживают?

## «РУСЛАН» И «ЛЮДМИЛА»

— Надо полагать, есть взаимосвязь реконструкция и специализация предприятий?

— Безусловно! Реконструкция должна нам помочь решить проблему специализации. Без этого нельзя серьезно говорить о борьбе за качество изделий. Система уже выстраивается. Думается, понятие назначения «Руслана» и «Людмила»: как и в аналогичных магазинах, в первом случае — все для мужчин, а во втором — все для женщин. «Молодежное» мы осовобили от пошива верхней одежды и легкого платья. Здесь будет большое меховое ателье. В «Горке» с нового года сосредоточим исключительно ремонт одежды. Ателье «Комсомольское» (ул. Э. Алексеевой, 75) шьет у нас только сорочки. «Василек» — только легкое платье, «Березку» готовим к переходу в высшейрядное предприятие, плательное. Есть ателье «Спортивное» и детское — «Сказка» (по улице Советской, 5).

— Специализация, конечно, несет в себе гарантию качества и сокращения срока исполнения заказов. В последнее время заметно меньше обид, жалоб по поводу того и другого. И все же конфликты случаются. Какие меры принимаются, чтобы их не было?

— Конфликты, к сожалению, возникают, хотя их немного в сравнении с общим числом заказов — за год 22—25 тысяч. Но это только усиливает нашу ответственность. Какие меры? Во-первых, у нас сейчас не осталось больших потоков. Некоторое время назад бригады состояли из 28 человек — на столько операций распладалась вещь. На какой-то детали происходила сбой, появлялся брак. Уследить трудно. Теперь в большинстве бригад — 6 человек. Разделение труда крупное. Качество добится легче. Правда, очень сложно заменить оставшимся по какой-либо причине отсутствующую работницу. Но это уже другое дело. В перспективе один мастер должен шить вещь, как говорится, от начала до конца. Это будет действительно индивидуальный пошив. Во-вторых, на улучшение качества направлен нынешний режим работы фабрики — с 9 утра до 9 часов вечера.



На оппиках: в салоне «Руслана» (вверху); мастера этого ателье с бригадиром Л. Е. Малодюгой. Фото В. БЫБОРОВА.



На оппиках: в салоне «Руслана» (вверху); мастера этого ателье с бригадиром Л. Е. Малодюгой. Фото В. БЫБОРОВА.

Когда-то, как известно, мы принимали с 11 до 8 часов. Кроме всех прочих неудобств, при таком режиме закройщик мог быть вместе с мастерицей всю смену. А ведь он нужен им поминутно — что-то уточнить, посоветовать, показать и т. д. Теперь они работают в едином ритме. Качество пошива стало неизмеримо выше.

На фабрике три бригады — Галуэрий из «Ласточки», Смирновой и Некрасовой из «Березки» имеют право личного календаря. Мало. Но начало есть.

Далее идет беспрерывное обучение кадров. В этом году 50 человек учились в индивидуальном порядке, 40 закройщиков заведующих ателье прошли в городах страны различные виды усовершенствования, переподготовки. В настоящий момент, например, наши товарищи находятся во Львове, Куйбышеве, Ростове, Ленинграде, Риге.

Продолжается внедрение систем «Качество» и «Ритм», обеспечивающих четкость исполнения заказов и сокращение количества переделок.

— После введения нового прецедента выполнения плана фабрику всегда на опасной грани. Может быть, вы плохо рекламируете новые ве-

## ЭКОНОМИЛИ МИЛЛИОН

Рационализаторы Барнаульского завода транспортного машиностроения успешно выполнили свои обязательства. С начала года на предприятии внедрено 1.290 рационализаций, экономический эффект от которых составил свыше миллиона рублей.

Звания «Лучший рационализатор завода удостоены слесарь цеха 130 В. С. Чахов, наладчик цеха 160 А. Н. Седеревич, инженер-технолог ОТГ В. Б. Кутепов и многие другие.

## ИНТЕРЕСНАЯ ВЫСТАВКА

Книжно-иллюстративная тематическая выставка-проспект «Аграрная политика партии в области развития сельского хозяйства» организована в краевой библиотеке им. В. Я. Шанюкова.

Литература, представляющая на ней, разъясняет политику партии в области сельского хозяйства, знакомит с основными направлениями его дальнейшего развития.

Широко представлена литература, описывающая опыт работы колхозов и совхозов нашего края по рациональному ведению хозяйства, повышению производительности труда, распространению передовых методов в полеводстве и животноводстве.

## ДОГОВОР О СОДРУЖЕСТВЕ

заключили коллективы треста Алтайскохитстрой и Заринской средней школы № 2.

Принят совместный комплексный план работы по усилению профессиональной ориентации школьников, подготовке их к труду. С начала учебного года в школе начато обучение ребят строительным профессиям — плотника-бетонщика, штукатура-маляра, плиточника-мозаичника.

Шефы помогают также в оборудовании учебных мастерских и кабинетов. Проводятся совместные вечера, комсомольские собрания, заседания комитетов комсомола школы и треста.

Закончилось студенческое строительство. Сейчас, когда трудные дни позади и мотоза у бойцов потихоньку исчезают с рук, немаложко жаль, что так быстро прошло оно. Еще и еще раз хочется оглянуться назад и оценить, чего достиг наш свободный студенческий отряд, над чем следует поработать в будущем.

В этом году ССО «Колос» Алтайского сельскохозяйственного института объединил 17 линейных отрядов, из них — 5 выездных строительных, один отряд-отделочников для институтского общежития, два отряда механизаторов и 9 — сельскохозяйственных.

В юбилейном году бойцы ССО АСХИ трудились под девизом «60-летию ВЛКСМ — 60-дневный заданый». Ребята обязались за 45—50 рабочих дней выполнить 60 дневных норм. И с честью справились с ответственными задачами: освоено 532 тысячи рублей капиталовложений, плановое задание перевыполнено на 33,6 процента. Все выездные строительные отряды выполнили производственную программу.

Но вклад студентов мог быть значительнее, если бы хозяйства более тщательно готовились к приему отрядов. Мы — за долгорочный союз студотрядов с хозяйствами. Тогда хозяйства узнают силу ССО и в полной боевой готовности ждут ребят. Хорошим подтверждением тому служит дружба совхоза им. В. И. Ленина Калманского района и ССО «Маяк». Третий год работают в этом хозяйстве бойцы отряда. Освоено 400 тыс. рублей капиталовложений, из них только в этом году — 180 тыс. рублей.

Хороших производственных показателей добился отряд «Геос», который работал в совхозе «Красный луч» Целинского района. Большой объем бетонных работ не смутил ребят. Командир отряда Валерий Иванов и боец Петр Трунов на базе списанных машин сконструировали и изготовили «студенческую» бетономешалку. Рационализаторское предложение помогло освоить отряд 106 тыс. рублей капиталовложений. Немало потрудились отряд «Елинос» в совхозе Беловский Троицкого района. Все эти хозяйства относятся к тресту Свинпром, с которым у нас доброе сотрудничество.

Очень слабо подготовились к приему отрядов ПМК-27 Целинского и совхоз «Мартиновский» Ельцовского районов. В ПМК-27 отряд «Глория» фактически работал только две недели. В совхозе же перед приездом отряда администрация заменила объект строительства и, словно решив испытать физическую силу отряда «Взбур», не побеспокоились сделать его механизмами. Все работы проводились вручную. Но и в таких условиях отряды показали свой боевой характер.

Вызывает у нас тревогу институтская стройка. Отряд «Дник» (что означает «Даешь институту новые корпуса») выполнял план освоения только на десять процентов. Это повторяется по вине строителей уже в этом году.

Славно потрудились уборочные отряды «Механик» и «Ниг-

## Высшая школа: СЕГОДНЯ И ЗАВТРА

# «КОЛОС» НАБИРАЕТ СИЛУ

В среднем по 4.600 центнеров — каждый неров зерна. В среднем по 4.600 центнеров — каждый неров зерна. В среднем по 4.600 центнеров — каждый неров зерна.

Уборочные отряды в институте организуются второй год. На факультете механизации, где формируются эти коллективы, им уделяют большое внимание. Вопросы организации и подготовки отрядов постоянно находятся в поле зрения партийного и комсомольского бюро. Много делных предложений было высказано на партийном собрании факультета, посвященном итогам третьего семестра.

Работа отрядов в сентябре, когда наступают осенние холода, требует от руководителей работ хозяйств дополнительных забот о бытовых условиях студентов. В отряде должны быть утверждены, кроме командира и комиссара, штатные единицы бухгалтера, агронома и врача. Теоретическая основа уборочно-транспортных комплексов в институте разработана. И ректор принимает сейчас все меры к тому, чтобы обеспечить уборочно-транспортный отряд для ухода за «Пригородное» всем необходимым в соответствии с требованиями науки. И еще. Уборочно-транспортный отряд надо перевести в ранг постоянно действующего. Ибо важна не только работа на технике в период уборки, но и постановка техники на хранение, ее ремонт. Уборочно-транспортные отряды должны стать комплексными: комбайнеры, трактористы, шоферы у нас и в

Успех третьего трудового семестра в целом все же определяется тем, насколько тесно связан он с учебно-воспитательным процессом, насколько своевременно начинается и организованно проходит многоотраслевой период, много зависит от умелого руководства командиров и комиссаров линейных отрядов. Этим вопросом партийный комитет штаба ССО и комитет ВЛКСМ уделяли первоочередное внимание.

Полным ходом идет у нас подготовка к третьему семестру 1979 года: утверждены график мероприятий, проводимых штабом ССО «Колос-79», и план формирования своего отряда, состоявшего из руководителей, разработана программа профессиональной подготовки и т. д.

Это дает основание надеяться, что ССО АСХИ в следующем году внесет весомый вклад в дело выполнения планов десятой пятилетки.

В. ЛАВРОВ, депутат, командир ССО «Колос».

## СЕЛЬСКИЕ НОВОСТРОЙКИ

● В колхозе имени Димитрова слан новый коровник, в котором смонтированы молокопровод, установка для очистки и охлаждения молока. Здесь размещено 200 животных.

Теперь все дойное стадо хозяйства сконцентрировано на одной крупной ферме. Организовано приготовление комбикорма, улучшились условия труда животноводов.

Алейский район.

● Строители совхоза «Красная звезда» сдали в эксплуатацию две овчарни, каждая на 800 животных. Одна из них оценена на «отлично», другая — на «хорошо». Такая же овчарня была построена в прошлом году. Теперь все стадо овец — 2.534 головы — размещено в добротных помещениях.

Созданы хорошие условия и для работы, и для отдыха труженников овцеводов. Построен дом чабанов со спальнями, красным уголком.

Павловский район.

## ЧЬИ НЕДОДЕЛКИ?

Никогда еще за всю историю существования завода «Алтайсельмаш» на его территории так широко не развернулась капитальная строительная программа. Возводятся сразу несколько больших цехов. В ближайшие годы «Алтайсельмаш» должен стать одним из главных поставщиков прогрессивной техники в стране.

На территории, уже основательно обжитой, строят не просто существующие производственные здания, не строятся новые. Большие неудобства строительству доставляют действующие подземные коммуникации, точнее отсутствие карт их расположения.

— Работаем часто вслепую, — сетует бригадир трубоукладчиков И. К. Панов. — Тоги и гляди перевернешь кабель или трубу боком.

Но не эти трудности привели к неоднократным срывам сроков строительства. С большим числом недоделок был сдан малярно-слаточный корпус. Почти два года понадобилось, чтобы их устранить. 60 недоделок обнаружила ко-

миссия при приеме корпуса № 3. Прошел год, но до сих пор не все они устранены. Цех площадью пять тысяч квадратных метров стоит.

Речь в данном случае не о том, кто виноват. Виноваты и заказчик, и геодезисты (т.рест № 46). Речь о том, что печальный опыт ничему не научил.

21 сентября этого года и. о. директора завода Г. И. Кашицкий утвердил акт рабочей комиссии о приемке комплекса транспортно-окрасочной галереи с узлом очистных сооружений. К акту прилагался список недоделок. Он состоял из 129 пунктов. 30 сентября комплекс был официально принят в эксплуатацию. На момент сдачи на объекте было освоено 1,64 миллиона рублей из 3,4 миллиона, то есть примерно половина. Что же ком-плекс собой представляет? На транспортно-окрасочной галереи, например, была недоделана кровля, не закончена отделка, отсутствовали двери и многие стекла... Еще больше недоделок было на очистных сооружениях.

В Рубовске уже становится традицией сдавать заказчику объекты с длинным перечнем недоделок. И чем дальше, тем больше недоделок оставляет за собой гост, забываясь лишь об одном — «спихнуть» эти объекты заказчику.

Возникает закономерный вопрос: разве не видели представители заказчика, подписавшие приемно-сдаточные документы той же транспортно-окрасочной галереи, что она не готова? Что за странная мягкость и сговорчивость? Ведь речь идет о немалых государственных средствах.

— Мы здесь ни при чем, — разводит руками главный инженер ОКР завода С. Н. Кириллов.

— И мы тоже, — вторят ему руководители СУ-26. — Как приказано, так и поступаем.

Кто же «при чем»? На чей счет записаны бездействующие из-за недоделок печи? Наконец, кто и когда устранит все недоделки?

Н. МАРКОВ, г. Рубовск.



# Десятая сессия Верховного Совета СССР девятого созыва ТОРЖЕСТВО СОВЕТСКОЙ ДЕМОКРАТИИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Весь ход строительства и развития советского законодательства, новая Конституция СССР, закрепившая завоевания развитого социализма, — яркое и убедительное свидетельство расцвета и торжества самой передовой социалистической демократии. О правах, которыми на деле пользуются советские люди, трудящиеся в капиталистическом мире могут только мечтать.

Оратор говорил далее о том, что Советское государство неукоснительно выполняет международные соглашения, оно верно духу Хельсинки. Он указал на очевидную беспечность провокационной кампании, которую развернули реакционные круги ряда империалистических стран под лозунгом «защиты прав человека». Это грубая клевета, попытка подтолкнуть фактов вмешательства во внутренние дела нашей страны. Суть ее ясна всем честным людям.

В то же время такие борющиеся «прав человека» всецело замалчивают вопиющие нарушения этих прав в мире капитала, в мире, где царят насилие и произвол, где люди лишены многих элементарных прав.

Человек-гражданин — это величайшая ценность советского общества, законом жизни которого является забота всех о благе каждого и забота каждого о благе всех, заявил артист Паневежского драматического театра Литовской ССР депутат Д. Ю. Банюнис.

Именно этот принцип лежит в основе взаимоотношений Советского государства и личности.

Мне как актеру не раз приходилось воплощать в сценических образах красоту духов-

ного мира советского гражданина, его нравственные силы, моральную чистоту, самоотверженность. Для нас, работников искусства, огромная радость создавать образы современников советских граждан, строителей коммунизма.

Быть гражданином Страны Советов — высокая честь, но вместе с тем и большая ответственность. Двойные обязанности миссия советского художника — гражданина и творца, ибо в своем творчестве он не может стоять на позициях созерцательной пассивности. Сегодня мы с гордостью можем сказать, что наша художественная интеллигенция вносит весомый вклад в строительство коммунизма. Гражданская позиция человека, его место в жизни, ценность и глубина человеческой личности — эти проблемы по-прежнему находятся в центре внимания искусства социалистического реализма. Быть гражданином — вот одна из заповедей творчества советского художника.

В новом Законе о гражданстве СССР, сказал бригадир тракторной бригады колхоза имени XX съезда КПСС (Кировоградская область) депутат А. В. Гиталов, отражена важнейшая особенность социализма — тенденция к неуклонному расширению реальных прав и свобод граждан. Это великие завоевания, которые мы добились своими руками и которые никому не отдадим. Потомственный хворобор, я горжусь тем, что ношу звание гражданина Советского Союза.

Работая с молодыми механизаторами, продолжал оратор, я как наставник не раз говорил, что родится не советский гражданин — большое счастье быть советским гражданином — высокая честь.

Со всем недавним все мы с оп-

ромен интересом прочитали новую книгу воспоминаний Леонида Ильича Брежнева «Целина». Она, как и «Малая земля» и «Возрождение», порадила меня мудростью и человечностью, глубокой искренностью и широтой обобщений. Во всей подноте предстал в этой книге великий трудовой подвиг советского народа, который под руководством партии превратил огромные пространства целинной степи в важнейшую житницу нашей Родины. Леонид Ильич, работая в ту пору секретарем Центрального Комитета Компартии Казахстана, внес огромный личный вклад в дело освоения целины. Так может отдаваться работе только человек, который безгранично любит свою Родину, верный до конца высокому долгу коммуниста-ленинца. И мне хочется сегодня сказать с этой трибуны: спасибо, дорогой Леонид Ильич, за Ваш труд, за Ваши умные и добрые книги, которые учат и молодежь, и нас, людей старшего возраста, жить, бороться и побеждать по-ленински!

Говоря о правах, предоставленных советским людям Конституцией СССР, депутат подчеркнул, что теперь содержание этих прав стало глубже, а стоящие за ними материальные гарантии полнее и весомее. От имени своих избирателей оратор поддержал высказанные другими ораторами предложения одобрить новый законопроект.

Раздельным голосованием по палатам депутаты единогласно приняли Закон о гражданстве СССР и постановление о введении в действие этого Закона с 1 июля 1979 года.

На этой сессии Верховного Совета СССР закончилась работа.

(ТАСС).

## О проекте Закона СССР о гражданстве СССР

### Доклад первого заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР В. В. КУЗНЕЦОВА

В заключительном слове на внеочередной сессии Верховного Совета СССР, посвященной широкой программе законодательных работ, товарищ Л. И. Брежнев среди других важнейших актов, принятых которыми предусмотрено Конституцией, назвал Закон о гражданстве СССР. Проект этого Закона вносится Президиумом Верховного Совета СССР на рассмотрение настоящей сессии, сказал В. В. Кузнецов.

В условиях развитого социализма гражданство как выражение политической и правовой связи личности с государством несет глубокое демократическое содержание. Оно основано на принципах полного народного волеизъявления и пролетарского интернационализма, непосредственно связано с правами и обязанностями трудящихся.

Наше государство обеспечивает советским людям всю полноту социально-экономических, политических и личных прав и свобод, провозглашенных и гарантируемых Конституцией и советскими законами. В то же время наш Основной Закон исходит из того коренного принципа, что осуществление прав и свобод неотделимо от исполнения гражданских обязанностей. Каждый советский человек должен строго соблюдать Конституцию и законы СССР, оберегать интересы нашего государства, способствовать укреплению его могущества и авторитета, быть верным своей социалистической Родине.

Проект Закона исходит из

требований и принципиальных позиций нашей Конституции. Он значительно богаче по своему содержанию, чем ныне действующий закон, принятый более сорока лет тому назад. И это понятно, ибо за минувшие годы под руководством Коммунистической партии осуществлены глубокие преобразования, затрагивающие все стороны жизни советского общества; неизмеримо возрос международный авторитет нашей страны.

Проект Закона, продолжал докладчик, включает 29 статей, объединенных в шесть разделов. Его положения в полной мере соответствуют современным требованиям и направлены на дальнейшее углубление демократических начал, заложенных в советском гражданстве. Полностью сохраняются доказавшие свою жизнеспособность действующие законодательства, практика и общепринятые нормы международного обязательства. Вместе с тем Закон восполняет пробелы, которые имеются в данной отрасли законодательства.

СССР — единое союзное государство, которое сплачивает все нации и народности страны в целях совместного строительства коммунизма. В полном соответствии с Конституцией в проекте указывается, что в СССР устанавливается единое союзное гражданство и каждый гражданин союзной республики является гражданином СССР. В этой формулировке Закона находят свое четкое выражение государственное единство советского народа как новой исто-

рической, социальной и интернациональной общности людей.

В связи с этим в проекте Закона определяются компетенция Союза СССР и компетенция союзных республик в области законодательства о гражданстве.

Предлагается законодательно закрепить фактически сложившийся в СССР принцип равного гражданства. Это значит, что гражданство, независимо от оснований его приобретения, для всех является равным. В этом — одно из важных отличий нашего законодательства от законодательства капиталистических стран, которое в ряде случаев устанавливает ограничения прав человека в зависимости от того, как и когда он приобрел свое гражданство.

В соответствии с Конституцией в проекте записано, что граждане СССР за границей пользуются защитой и покровительством Советского государства. Государственные органы внутри страны и наши представительства за рубежом обязаны оказывать им всестороннее содействие.

В этих целях в последние годы СССР заключил ряд международных договоров и конвенций. Среди них, в частности, соглашения о правовой помощи, договоры по вопросам авторского права, консульские конвенции.

Существенное значение имеет положение проекта о том, что за лицом, являющимся гражданином СССР, не признается принадлежность к гражданству иностранного государства, то есть не призна-

ется двойное гражданство.

Подробно определяются основания приобретения и утраты советского гражданства. Ряд положений проекта посвящен вопросам, связанным с брачно-семейными отношениями. Причем в данном вопросе мы исходим из конституционного принципа равенства женщин и мужчин. Например, вступление в брак гражданки СССР с иностранцем, а также расторжение такого брака не влечет изменения ее гражданства.

Глубокой заботой об интересах детей проинквистированы положения проекта, посвященные вопросам их правового положения при изменении гражданства родителей или при усыновлении. Проект включает некоторые новые, в сравнении с действующим законодательством, положения. Среди них уместно назвать положение, согласно которому рожденные в Советском Союзе дети, постоянно проживающие в нашей стране, но не являющиеся гражданами какой-либо государства, будут признаваться гражданами СССР. По действующему законодательству такие дети были бы лицами без гражданства.

В проекте четко сформулированы положения о порядке приема в советское гражданство. Естественно, что каждое лицо, желающее стать советским гражданином, своей деятельностью должно доказать, что оно достойно такого высокого звания и готово нести это звание с честью, оберегать интересы и авторитет нашего государства. При соблюдении этого основного условия во-

прос о принятии в советское гражданство решается независимо от расы, национальности, языка, пола, места жительства.

В законопроекте четко определены также основания и порядок утраты гражданства СССР. Сохраняется положение о том, что выход из гражданства разрешается исключительно Президиумом Верховного Совета СССР. Причем в этом может быть отказано, если выход из гражданства противоречит существенным интересам других граждан, государственных или общественных организаций, либо интересам государственной безопасности.

В отношении лишения гражданства проект исходит из того, что данная мера может применяться лишь в исключительном случае, если лицо совершило действия, порочащие высокое звание советского гражданина.

Принятие Закона о гражданстве, сказал в заключение В. В. Кузнецов, является заметным вкладом в выполнение поставленной XXV сессией КПСС задачи по дальнейшему совершенствованию нашего законодательства и укреплению социалистического правового порядка, осуществлению на практике положений новой Конституции СССР, надежной гарантии прав советских граждан.

Закон послужит еще более успешному решению поставленной нашей ленинской партией важной политической задачи, о которой говорил товарищ Л. И. Брежнев и которая ярко отражена в его замечательных произведениях «Малая земля», «Возрождение» и «Целина», а именно воспитанию советских людей в духе коммунистической сознательности, неуклонного и точного исполнения обязанностей перед своей страной — родной Великой Родиной, уверенно идущей по пути коммунизма.

Президиум просит Верховный Совет СССР утвердить представленный проект Закона о гражданстве СССР. (Продолжителем аплодисменты.)

(ТАСС).

## ХРОНИКА СОБЫТИЙ ОТКЛИКИ

### УВЕРЕННОЙ ПОСТУПЬЮ

Зарубежная печать продолжает уделять большое внимание десятой сессии Верховного Совета СССР, широко обсуждает и комментирует принятые сессией законы о Государственном плане экономического и социального развития СССР и Государственном бюджете СССР на 1979 год — четвертый год советской пятилетки. Подчеркивается, что участники сессии единодушно одобрили и поддерживают решения состоявшегося 27 ноября Пленума ЦК КПСС, положения и выводы, содержащиеся в выступлении на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева. Документы Пленума, говорится в сообщении прессы, указывают на основные направления дальнейшего последовательного осуществления выдвинутой XXV сессией КПСС социально-экономической программы.

От всего сердца поздравляем советских друзей с впечатляющими успехами в выполнении заданий десятой пятилетки, в воплощении в жизнь разработанной КПСС экономической стратегии, заявил член Политбюро ЦК КПСР, Председатель Центрального совета польских профсоюзов ВЛАДИСЛАВ КРУЧЕК. Мы по-прежнему рады быстрому росту экономического и оборонного потенциала Страны Советов, ее успехам в разных областях промышленности и сельского хозяйства. Польский народ хорошо осознает, что принимаемые КПСС — наиболее опытной, закаленной партией коммунистов — меры и инициативы по дальнейшему росту и развитию народного хозяйства СССР, повышению материального и культурного уровня жизни советского народа служат всем людям труда, великому делу мира. Это еще более укрепляет наш оптимизм, нашу непреклонную веру в правдивость пути, по которому идет сотрудничество братских социалистических стран.

Данные о развитии народного хозяйства СССР, приведенные на сессии Верховного Совета в Москве, принятые советским парламентом законы дают оптимистические представления о состоянии и перспективах развития советской экономики, отмечает итальянская «ПАЭФР СЕРА».

## ЗАРУБЕЖНОМ

### ДОРОГОЙ ЛЕНИНА, ДОРОГОЙ ОКТЯБРЯ

Коммунисты, все трудящиеся нашей страны широко отметили 61-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. Празднование этой славной даты с новой силой продемонстрировало всему миру величие ленинских идей, динамику развития реального социализма, гигантские достижения советского народа в строительстве коммунистического общества.

Под неперелестным эгидой Великого Октября в МНР в 1921 году свершилась народная революция, которая открыла новую эпоху в истории монгольского народа — эпоху строительства социалистического общества, свободного от классового гнета и эксплуатации. Под руководством Монгольской народно-революционной партии, опираясь на авторитетную помощь советского народа, Монголия совершила переход от средневековой отсталости к социализму, минуя капитализм. Великий Народный хурал провозгласил в ноябре 1924 года МНР и утвердил первую в истории Монголии конституцию.

Ныне народная Монголия — аграрно-индустриальное государство с быстро развивающейся экономикой и процветающей культурой. Более чем в семь раз возрос национальный доход республики в 1977 году по сравнению с 1940 годом. За это же время выпуск валовой промышленной продукции в стране увеличился в 32,1 раза, а национальный доход на душу населения — более чем втрое.

Исключительно важное значение в жизни монгольского народа имеет братская, подлинно интернационалистская помощь СССР «Курс на дальнейшее развитие и углубление нерушимой дружбы и тесного сотрудничества с великим Советским Союзом и другими братскими государствами, на всемерное укрепление единства стран социалистического содружества был и остается краеугольным камнем, незаменимым принципом и центральным направлением на-

ционального хозяйства СССР, приведенные на сессии Верховного Совета в Москве, принятые советским парламентом законы дают оптимистические представления о состоянии и перспективах развития советской экономики, отмечает итальянская «ПАЭФР СЕРА».

## Э. БАР: ИСКРЕННЕЕ СТРЕМЛЕНИЕ К МИРУ

ВАШИНГТОН. (ТАСС). Политике разрядки нет разумной альтернативы, ей принадлежит будущее, заявил федеральный секретарь СДПГ Эгон Бар, выступая в Джорджтаунском университете в Вашингтоне. Опыт последних десятилетий убедительно показал, что устранение трений и расширение сотрудничества между Востоком и Западом в наибольшей степени отвечают интересам всех стран.

Отмечая особое значение отношений между США и СССР, Э. Бар указал, что от того, как будут складываться советско-американские отношения, в значительной степени зависит стабильность и мир на земле. Между СССР и США, сказал он, за последние годы заключено ряд важных соглашений, которые служат интересам безопасности не только двух этих стран, но и всех других государств. Я надеюсь, что за этими шагами последуют новые, и мы вскоре будем свидетелями заключения второго соглашения об ограничении стратегических наступательных вооружений.

Немаловажное значение, продолжал Э. Бар, имело также успешное завершение проходивших в Вене переговоров о взаимном сокращении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе. В этом плане особое значение приобретает слова Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева, который недавно вновь подтвердил стремление Советского Союза к достижению справедливого равенства и паритета.

Оратор указал на недопустимость попыток ставить конкретные успехи политики разрядки между Востоком и Западом в зависимость от событий в других районах мира.

Коснувшись распространения на Западе измышлений о советской угрозе, федеральный секретарь СДПГ заявил, что он на собственном опыте, общась с представителями СССР, убеждался в искренности стремления Советского Союза к миру.

Этот номер спецвыпуска «Алтайской правды» открывается портретом одного из лучших водителей автобазы Н. Филиппа. Выступлением каменища П. Фролова «Найти свое место» (оба — Камышовострой). Любовь к профессии измеряется и способностью беречь средства и материалы, что доверены делам и заботам бригады А. Панченко тебе, — эта мысль так или иначе звучит в одной публикации спецвыпуска.

Печатается статья под рубрикой «Отдача орошаемого ректора». «Опыт ученых в практику». «Ответим делом» — так называется отчет бригады

## Целина в судьбах людей

### НОВОСЕЛЫ, СТАВШИЕ СТАРОЖИЛАМИ

КНИГА Л. И. БРЕЖНЕВА «Целина» близка и понятна железнодорожникам Алтайского отделения. Ведь это они 28 февраля 1954 года приехали в село Кулууду.

О том, как встречала целинников алтайская земля, рассказывает очевидец и непосредственный участник тех событий, ветеран транспорта, кавалер орденов Ленина, Трудового Красного Знамени, трех орденов «Знак Почета», медали «За освоение целинных земель» Григорий Васильевич ОГУИ.

Шли составы...

Читая воспоминания Леонида Ильича «Целина», я как бы заново переживаю те теперь уже далекие, трудные и счастливые целинные годы.

«Громада дел навалилась на всех нас сразу, — пишет Л. И. Брежнев. — Сегодня, по прошествии лет, просматривая документы того времени, думаю, каким образом удавалось столько сделать и везде поспевать?»

В ту первую целинную зиму 54-го мне пришлось открывать отделение железной дороги в Кулууду.

В первые дни привычной была такая картина: вдоль железнодорожной линии на весеннем снегу длинными рядами выстраивались тракторы, автомашины, сельхозмашины. Штабелями высились боры, — ящики с запчастями. Складывались строительный лес, цемент, кирпич. Новые, только ставшие на ноги колхозы, машинно-тракторные станции, создаваемые на просторах Кулууды, не успевали в срок вывозить свои грузы.

Это, понятно, осложняло работу транспорта: негде было разгрузить новые прибывающие маршруты. Совместно с районным комитетом партии, руководителями совхозов и МТС мы искали и находили выход из положения. Чаше всего это требовало от людей громадных физических усилий. Нужны были спортивная выносливость и изобретательность каждого.

А ведь, кроме этого, на плечи сваливались ежедневно тысячи больших и малых забот. Все приходилось создавать заново.

Одну могу сказать: железнодорожники отлично понимают свою причастность к великим свершениям исторической задачи партии.

## Сады в степи

Почти четверть века Алтайский целинник. Многие миллионы тонн зерна сады за этот срок в акроме Родины. Сотни, тысячи бывших новоселов навсегда полюбили Алтай, стали его старожилами, обзавелись семьями, растят детей.

В своих воспоминаниях о целиннике Л. И. Брежнев вспоминает многих людей — преданных друзей, влюбленных в свой труд. Читая «Целину», мне, в свою очередь, приходится вспомнить старыми именами машинистов Павла Тимофеевича Аюпова, Владимира Пантелеевича Токря, его брата Григория Пантелеевича, бригадир-вагонник Алексея Филипповича Бабюковского, Николая Александровича Подольского, Владимира Федора Дмитриевича Крамаренко, многих других. Они и сейчас живут в Кулууде, многие продолжают трудиться.

«Приезжая в поселки, радость, бывало, каждому хорошему колхозу, каждому березке посаженному дереву, — пишет в своей книге Леонид Ильич. — восхитился старинностью, с какой выращены были цветы и деревья рачительные хозяева, и поражаешься порой равнодушию, с каким смотрят иные люди на облик своего дома, двора и всего поселка. Очень мне запади в душу эти несложные строк. Запади потому, что с озеленением поселка Кулууды, всех стаций толашного отделения железной дороги связано очень многое. Каждую весну и осень, несмотря на загруженность делами, железнодорожники, как по команде, выходили на посадки деревьев. Выходили семьями, целыми бригадами, коллективами.

Вспоминаю трогательный случай: одному нашему работнику потребовалось поставить дом. При распределении земельной площади выяснилось, что на том месте высажено два дерева. Судили-рядили и пришли к выводу: деревья пересадят в будущий палисадник. Так и сделали. Зато потом за ними было вдвое приятней ухаживать.

«Много мыслей навеяла книга Л. И. Брежнева «Целина». Она волнует сердца миллионов людей.

Не ради славы

«Мы шли на целину, чтобы одновременно и обживать, и застраивать ее, и брать хлеб, — читаем в воспоминаниях Леонида Ильича. — Утверждая социализм, советские люди многое начинали на голом месте, чтобы опередить время. Партия открыто заявила тем, кто пытался ехать на целину: будет трудно, очень трудно, предстоит тяжелый бой, а всякий бой требует подвига. И сотни тысяч патриотов страны — будущих целинников сознательно пошли на этот подвиг».

В заново открываемое Кулуудинское отделение дороги со всех концов страны приезжали и железнодорожники. Ныне хорошо известны имена двух братьев-машинистов — Алексея Васильевича и Михаила Васильевича Сумаревых. В

## «ЗА БОЛЬШУЮ МЕЛИОРАЦИЮ» № 48

Этот номер спецвыпуска «Алтайской правды» открывается портретом одного из лучших водителей автобазы Н. Филиппа. Выступлением каменища П. Фролова «Найти свое место» (оба — Камышовострой). Любовь к профессии измеряется и способностью беречь средства и материалы, что доверены делам и заботам бригады А. Панченко тебе, — эта мысль так или иначе звучит в одной публикации спецвыпуска.

Печатается статья под рубрикой «Отдача орошаемого ректора». «Опыт ученых в практику». «Ответим делом» — так называется отчет бригады



# СЛОВО К ЧИТАТЕЛЮ

Идет к концу третий год пятилетки. Сейчас у всех главная цель — досрочно выполнить планы и обязательства и открыть счет новым трудовым свершениям. В эти дни асоду продумываются коллективные и индивидуальные планы на 1979 год. Их объединяет одна общая мысль — выйти на новые рубежи эффективности и качества.

Работает над планом на предстоящий год и редакция «Алтайской правды». Прежде чем определить магистральные тематические направления, надо основательно проанализировать сделанное, учесть все плюсы и минусы, еще и еще раз выверить наши планы и задумки по комплексу решений XIX съезда партии и последующих пленумов ЦК. Широчайшее поле деятельности перед прессой открывают решения ноябрьского [1978 г.] Пленума ЦК КПСС, выступление на нем Леонида Ильича Брежнева.

Газета будет стремиться всемерно помогать правей партийной организации в ее анногратной деятельности по развитию соревнования, повыше-

нию уровня партийного руководства, идеологического массово-политического работы, по подъему на новую ступень промышленного и сельскохозяйственного производства, дальнейшему совершенствованию народного образования, здравоохранения, сферы обслуживания. Жизнь многообразна и неисчерпаема, она диктует необходимость держать в поле зрения печати работу научных учреждений и учреждений культуры, торговли и транспорта и многое, многое другое; принципиально критиковать недостатки, вскрывать резервы. Важнейшая и почетная задача прессы — ярко показывать нового человека в его росте и становлении и все смежные проблемы. Вопросы выполнения конституционных обязанностей, норм социалистической морали, воспитания детей найдут свое отражение в печати.

Чтобы вести эти и другие линии в газете планомерно, доходливо, редакционный аппарат и авторский актив обсуждают новые темы и рубрики, ищут такие формы подачи материалов, чтобы они были интереснее, содержательнее, полезнее.

Это — нелегкая творческая работа, и поэтому мы приглашаем Вас, дорогой читатель, принять участие в общерайонном читательском совете. Ваши мнения, предложения, пожелания, Ваши рекомендации, как улучшить работу газеты в наступающем году, будут внимательно рассмотрены и учтены в редакционном плане «Алтайской правды»-79.

Напишите в редакцию, какие материалы, опубликованные в 1978 году, Вам особенно запомнились, какие рубрики Вы считаете наиболее удачными, чего не хватало газете. Будем очень благодарны за советы, отзывы и критические замечания.

Напишите, пожалуйста, о чем бы Вы хотели прочитать в газете в 1979 году, какие следовало бы завести рубрики, какие новые темы требуют коллективного обсуждения. Надеемся, что Вы, наши доброжелательный и азыкательный друг и советчик, пополните ряды рабочих и сельских корреспондентов, будете постоянно писать в газету обо всем, что Вас волнует, рассказывать о делах и жизни — своей и своих коллективов, и не только ударным трудом на рабочем месте, но и пером рубрикатора будете участвовать в выполнении исторических предначертаний нашей партии.



## Цирк Андруша — гость Барнаула

Впервые в Барнаул на гастроли приезжает один из популярнейших клоунов советского цирка, заслуженный артист РСФСР, лауреат международных конкурсов Андрей Николаев (Андруша). Андрей Николаев знает не только по выступлениям в цирке, но и по телевидению, которое не раз показало его смешной номер «Танец лебедя». Андрей Николаев андрандран в цирках Польши, Болгарии, Швеции, Дании, ФРГ, Австрии, Японии и во многих других зарубежных странах. Во время гастрольного тура в Барнаул он выступит в цирковом клубе «Танец лебедя» — единственном в Барнауле цирковом клубе, который авторитетно Международное жюри присудило звание лучшего клоуна в мире. Андрей Николаев — единственный советский артист, обладающий этой почетной наградой. В Барнауле он выступит на ежегодном конкурсе циркового юмора А. Николаев стал лауреатом и обладателем первой премии.

В высшей степени занимательна история денег. В Древней Руси в их роли выступали беличьи и другие шкурки. В XVIII веке на екатеринбургском Монетном дворе выпускались медные вавсом в 1,64 килограмма каждый. А бумажные деньги в России появились только в 1769 году, при Екатерине II.

Но что же такое деньги в нашей жизни? Чтобы получить ответ на этот вопрос, давайте зайдём в краевую контору Госбанка СССР.

Смело можно утверждать: подавляющее большинство людей порога Госбанка не переступало и имеет очень расплывчатые представления о круге забот и обязанностей тех, кто трудится здесь. Между тем, жизнь каждого из нас тесным образом связана с деятельностью этой организации.

Государственный банк — это единый кредитно-расчетный центр в нашей стране — так гласит официальное определение. Что же это означает? Для начала попробуем представить, как proceeds в нашей семье сгодившийся воскресный день. С утра, конечно же, кто-то из членов семьи получает первое задание — сходить в магазин за хлебом, молоком, овощами. По дороге забить в аптеку, на почту — отправить похвалу, в магазин — купить продукты. Вечером все деньги, которыми мы расплачивались за покупки в магазинах, за проезд на транспорте, в кассах зрелищных предприятий и прочих, окажутся в сумках инкассаторов городского управления Госбанка Герольда Александровича Илюшина, Петра Ивановича Коржова и десятков их товарищей и с их помощью соберутся под одной надежной крышей — в Госбанке.

А завтра рано утром придут на работу руководители кассы расчета Клавдия Афанасьевна Сафонова, кассирша Нина Михайловна Ласкина, Зинаида Федоровна Новикова и все другие и примутся за свое ежедневное, ответственное и трудоемкое занятие — считать эти деньги. Это в самом деле очень тяжелый труд — вот еще у нас машин по подсчету бумажных денег, только пересчет самых мелких монет механизирован. А надо пересчитать сотни, тысячи, сотни тысяч рублей. Государственных рублей.

Для кассира немалым, если окажется неучтенной госу-

# ЧТО БЕРЕЖЕТ КОПЕЙКА

Воскресный фоторепортаж

НА СНИМКАХ: в телезайном зале Барнаульского городского управления Госбанка СССР. Тысячи денежно-расчетных документов обрабатываются ежедневно в управлении. Вся информация затем поступает по телезаймам в вычислительный центр г. Новосибирска, откуда уже наутро приходит итоговая ведомость. Справа — опытный экономист Лариса Александровна Горбарова.



дарственная монета. Недаром в поговорку вошла фраза: «Точность, как в Госбанке». И честность, как в Госбанке. Мне рассказали, что кассир-контролер Зинаида Николаевна Кропоткина дважды этим летом обнаруживала изрядные суммы денег — 300 и 1.000 рублей, по описи оставленные кассиром предприятия. Конечно же, деньги были возвращены тем, кому предназначались.

Предприятие, где мы работаем. Домоуправление, к которому относится наш дом. Магазин, школа, больница, детский сад — все живет в Госбанке своей расчетной книжкой. В Центральном отделении Госбанка — клиенты. В городском управлении Госбанка их около тысячи, да еще почти две тысячи пенсионеров, ежемесячно получающих пенсию. Но в краевом центре есть еще. Новосибирское и Центральное отделения Госбанка — сколько же это еще клиентов? И все их денежные дела, все без исключения расчеты во всех отраслях народного хозяйства страны и — через Внешторгбанк — с зарубежными покупателями и поставщиками — государство доверло вести Госбанку.

Вот предприятие выпустило необходимое количество продукции. Но успевать рано — важно, чтобы эту продукцию купили. План не выполнен, пока на расчетном счету предприятия поставщика не появится определенная сумма от покупателя. Только когда потребитель, получив продукцию, перечислит деньги на расчетный счет предприятия-изготовителя, последний может и дальше пускаться в оборот. Тысячи рублей, «пущенных» между поставщиком и потребителем, рубль, оседая в наших карманах, из которых мы хотели бы что-то купить, но не сможем, не «работают». Как же заставить их «работать»? Да, утверждает В. С. Плешков, пока еще товарный оборот у нас выше, чем товарное покрытие. Значит, город должен полностью обеспечивать своих жителей товарами, услугами.

В весенне-летний период, например, гортензия, торги и тресты должны были увеличить мелкорозничную сеть до 1.597 торговых точек. А работало только 1.279. Магазины «прихватили» на ремонт лишнюю целую-другую, «затянули» с переучетом или инвентаризацией — значит, потеряли сотни тысяч рублей выручки. А это противоречит так и интересам покупателя, так и интересам государства. Создается искусственный дефицит — в продаже отсутствуют какие-то товары, имеющиеся на базах в достаточном количестве, — и об этом бьют тревогу экономисты Госбанка.

Во втором квартале годовой «транспортировки» недостало 436 тысяч рублей выручки. В чем причина? Экономисты Госбанка говорят: мал выпуск транспорта — сложность не хватает водителей, велики поломки, простои на ремонте. Это с одной стороны. С другой — и среди пассажиров еще немало таких, кто «забывает» рассчитаться за проезд.

В минувшую пятницу, 4 декабря, городское управление Госбанка и оба отделения — Центральное и Октябрьское — выдали из своего хранилища «своим добрым клиентам» — это зарплата рабочих и служащих города, стипендия, пенсии. Госбанк СССР осуществляет еще одну свою функцию — обеспечение трудящихся наличными деньгами. Вытащив из мешков прибыли на денежной ассигновки, государство обеспечивает всем достоянием Союза ССР. Наме достояние — это наша земля и все, что произрастает на ней. Наме достояние — это фабрики и заводы, это гигантская строительная площадка страны. Наме достояние — это великие социальные завоевания родины Октябрь. Наме достояние — это заработная пенсия на семейный бюджет, с еще большей рачительностью надо беречь семейный бюджет, с еще большей умножением умножить наше общее достояние.

Г. ПОПОВА.

Воскресный фоторепортаж

Воскресный фоторепортаж

Воскресный фоторепортаж

Воскресный фоторепортаж

Воскресный фоторепортаж

Воскресный фоторепортаж

Воскресный фоторепортаж

Воскресный фоторепортаж

Воскресный фоторепортаж

Воскресный фоторепортаж

СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ «АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ»

ТЕЛЕВИДЕНИЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ 3 ДЕКАБРЯ

ТЕЛЕВИДЕНИЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ 4 ДЕКАБРЯ

РАДИО ВОСКРЕСЕНЬЕ 3 ДЕКАБРЯ

РАДИО ВОСКРЕСЕНЬЕ 4 ДЕКАБРЯ

РАДИО ВОСКРЕСЕНЬЕ 5 ДЕКАБРЯ

РАДИО ВОСКРЕСЕНЬЕ 6 ДЕКАБРЯ

РАДИО ВОСКРЕСЕНЬЕ 7 ДЕКАБРЯ

РАДИО ВОСКРЕСЕНЬЕ 8 ДЕКАБРЯ

РАДИО ВОСКРЕСЕНЬЕ 9 ДЕКАБРЯ

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ ФИЛАРМОНИИ 5 и 6 декабря ЛИТЕРАТУРНЫЕ ВЕЧЕРА

Дворец зрелищ и спорта 14-24 декабря ГАСТРОЛИ МОСКОВСКОГО ЦИРКА

ИЗДАТЕЛЬСТВО ГАЗЕТЫ «АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ»

ФИЛИАЛ ГИТУ-12 ПРИ СТАНЦИОННОМ ЗАВОДЕ

БАРНАУЛЬСКОЕ ВЕЧЕРНЕЕ (СМЕННОЕ) ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПИНИНКОВ

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ВОС

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ КОТЕЛЬНИКОВ

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ КОМНАТА

ПОГОДА НАШ АДРЕС: г. Барнаул, ул. Королёво, 105.

# ХОД В КОНВЕРТЕ

В последнее время игра в шахматы по переписке приобретает в крае все большую популярность. В турнирах, проводимых крупнейшими шахматными клубами, все чаще встречаются фамилии шахматистов, которые добиваются неплохих результатов.

Очень интересно в упорной бескомпромиссной борьбе проходят соревнования заочников на первенство края. Если командные соревнования только проводятся, то итоги 7-го личного первенства края уже подведены. Со старта лидерство захватил барнаулец Владимир Прохоренко. Он не раз очень быстро и закончил турнир раньше своих конкурентов, набрав 14,5 очков из 17 возможных. Основными соперниками — славянодет Анатолий Пласунко и Николай Смоляков (Бийский Исток) имели соответственно 7 очков из 9 возможных и 8 из 10. Достойно выступил представитель нашего края Николай Смоляков (Бийский Исток) имел соответственно 7 очков из 9 возможных и 8 из 10. Достойно выступил представитель нашего края Николай Смоляков (Бийский Исток) имел соответственно 7 очков из 9 возможных и 8 из 10.

# Шахматы ЖРЕБИЙ БРОШЕН...

ТБИЛИСИ. (Корр. ТАСС А. Буслаев). Во Дворце шахмат столицы Грузии на церемонии торжественного открытия чемпионата СССР среди шахматистов высшей лиги проведена жеребьевка. Вот как она распределила участников в турнирной таблице: 1. Олег Романцини (Львов) 2. Виталий Чешков (Омск) 3. Михаил Таль (Рига) 4. Ефим Геллер (Московская область) 5. Владимир Багиров (Баку) 6. Сергей Марквичев (Москва) 7. Лев Полугаевский (Московская область) 8. Владимир Тукмаков (Одесса) 9. Геннадий Кузьмин (Ворошиловград) 10. Геннадий Тимошенко (Новосибирск) 11. Тамаз Георгадзе (Тбилиси) 12. Юрий Разуваев (Москва) 13. Александр Белавский (Львов) 14.

# ПОДУМАЙ И РЕШИ!

Белые: Крб6, Лf5, Cd3, Кн5, Кв7, пешка h6 (6 фигур). Черные: Крб6, Фн8, Cd6, пешка d7, e7, h7 (6 фигур). Редактор Ю. МАЙОРОВ.

# АЛТАЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР

АЛТАЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР УЛИЦЫ ЖАННЫ

# УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ ПОЛЬЗУЙТЕСЬ УСЛУГАМИ

ГОРОДСКОГО СПРАВОЧНО-ИНФОРМАЦИОННОГО БЮРО ПРИ ДОМЕ КНИГИ